

海归迎来干事创业广阔天地

■ 本报记者 邓淑华

“如果让我重新选择,我依然会回国发展”“海归创业都有一个‘锤子’和‘钉子’的问题”“创新创业,这二者可以融为一体”……欧美同学会(中国留学人员联谊会)第四届海归创新创业海南自贸港峰会近日举行,海归创新创业代表纷纷在会上分享了他们的双创故事与独特心得。

从艰苦创业到事业有成

“2012年,我从英国回国,时至今日,正好10年。10年沉淀,我只做了一件事,就是将多源传感融合SOC架构并且取得成功。”重庆知至科技有限公司CEO余崇圣说。

在英国剑桥大学博士毕业后,余崇圣来到中国科学院重庆研究院从事传感器芯片研究。取得一定成果后,30岁的余崇圣创立了重庆知至科技有限公司。

公司成立之初,10余人的创业团队挤在十几平方米仓库里办公。经过几年耕耘,知至科技建立了生产车间和无尘室,并创造了国内首款LIDAR SLAM紧耦合即时定位建图系统,填补了国内技术空白。

峰会现场,像余崇圣一样从艰苦创业到事业有成的海归创业者们,不在少数。

从美国留学回国的海南赛诺实业有限公司董事长、海南聚能科技创新研究院院长邢青涛,参与实现赛诺国际登陆美国纳斯达克中板,并创立海南聚能科技创新院,孵化超过15家科技企业。“如果让我重新选择,我依然会回国发展。”邢青涛说。

曾赴澳大利亚攻读博士和从事博士后研究的李一佳,2015年回国,并于2018年带领团队创办清华长三角研究院细胞药物转化公共服务平台。目前该平台在杭州拥有1600平方米的实验动物研究中心,在上海拥有4600平方米的GMP生产中心……

核心是让企业保持活力

统计数据显示,2021年回国创新创业的留学人员首次超过100万名。如今,越来越多像余崇圣、邢青涛、李一佳一样的留学人员选择回国发展。

然而,创业大多九死一生。海归创业企业如何活下来、发展好?

武汉康复得生物科技股份有限公司董事长李青山认为:“创业的方向非常重要。只有思考清楚自己创业的细分领域,找到团队的核心竞争力,做得比内行更内行,才能真正创好业。”

“‘科技创业都有一个‘锤子’和‘钉子’的问题。”深圳市华做数据技术有限公司CEO贾西贝道出了不少海归创业者的困惑,“‘钉子’指海归要解决的业务问题,‘锤子’则比喻海归掌握的技术和工具。如果手握‘锤子’找‘钉子’,便容易出现供需错配。海归创业者应以问题、客户、业务为导向,转变思路,让‘钉子’找‘锤子’。”

新博医疗有限公司董事长赵磊心有感触地说,医学创新成果转化的周期长,需要多类主体参与,涉及多个复杂环节,“想真正解决医疗器械产业发展中面临的问题,离不开完整的团队协作。”

“任何企业要成功、要发展,核心是让企业保持活力,让机制保持活力。”邢青涛分享说,“基于这一点,我们把老员工和新员工融合到一起,并在主业方向上实现内部创业,通过创业激发创新;与此同时,不断在新赛道上承接新项目开发。”

把握中国机遇和人才机遇

近年来,越来越多年轻化、高知化海归选择创新创业。

在邢青涛看来,创业和创新之间有一定关系,“尽管大家现在讲创业、讲创新,但通常是两类人在做不同的事情。在我看来,这二者可以融为一体。我们有很多具体的做法,概括起来就是3句话:一是创业打破沉闷、激发动力、诱发创新;二是创新不畏失败、坚守深耕、扶持技术成长;三是创业多元收益、活力持续、主动发展。”

清华长三角研究院细胞药物转化公共服务平台主任李一佳则认为:“近年来,国内创新创业环境日趋成熟,扶持政策和资源配置日益丰富,海归迎来了干事创业的广阔平台。只要创业方向符合社会进步要求,‘海归’(有胆量的海归)定会发光出彩。”

欧美同学会党组书记、秘书长王丕君呼吁广大留学人员要深刻认识人才需求中的机遇,增强强国有我、只争朝夕、主动作为意识,在双创路上不断把握中国机遇、人才机遇。



近日,武汉理工大学与湖北武汉江岸岱家山知识产权科创小镇、武汉岱家山科技企业孵化器有限公司签订智能传感器领域专利科技成果委托运营协议。合作各方围绕武汉理工大学11个学院的132项智能传感器领域专利技术成果,开展商业化验证、推广运营、专利分析导航、成果产业化合作对接等服务工作,促进高校专利转化。图为签约仪式现场。

图片来源:武汉岱家山科技创业城

HICOOL全球创业赛北京启动

本报讯(记者 张伟) 7月15日,HICOOL2022全球创业大赛初赛在北京市顺义区正式启动。今年是HICOOL全球创业大赛举办的第三年,本届大赛以“创业同心 相聚创新”为主题,分线上初评、初赛、复赛、决赛4个阶段,并设立1亿元总奖金。

“HICOOL是创业者来北京实现梦想的良好平台。”北京市人才工作局副局长于海蛟在启动仪式上表示,参赛者不仅仅能得到展示平台,更有大赛/峰会、产业园、管家、基金、在线平台、商学院“六位一体”的全方位赋能。

“HICOOL在北京落地生根,顺义以HICOOL大赛为契机,优化创新创业生态,打造人才创业乐园。”北京市顺义区委常委、区委组织部部长方浩说,“顺义区正全力完善政策体系,加大激

励扶持力度;提升人才服务水平,解决人才后顾之忧;完善配套设施建设,营造宜居生活环境。”

安美兰资本合伙人吴在英表示,作为此前两届大赛评委,她深刻感受到举办方在邀请专家和评委、制定评审规则和系统等环节体现出的专业性、公平性、原则性。HICOOL2021年获奖项目知路研修创始人付霖表示:“我在剑桥大学读博时决定创业,回国后发现国内双创氛围浓厚。参加HICOOL给我最大的一个感受是:HICOOL在思考、着想、服务、成就创业者。”

据了解,除在北京顺义区外,HICOOL2022全球创业大赛初赛还将在西城区、大兴区、平谷区、经开区等地陆续举行,各区将根据优势产业特色承接相应赛道的初赛赛事。

西安高新区:新增4家国家级备案众创空间

本报讯(特约通讯员 于秋瑾) 近日,科技部发布《关于公布2021年度国家备案众创空间的通知》,西安高新区4家众创空间入选。

这4家众创空间分别是创途秦智汇、蒜泥空间-西安创业咖啡街区、1896创客空间、36氦产业创新中心。其中,创途秦智汇以5G技术、5G+应用融合创新为核心产业发展方向,打造陕西省首家以5G创新为特色的综合服务载体;蒜泥空间-西安创业咖啡街区是陕西省第一家走出陕西、迈向全国的众创空间,目前已形成“孵化+创投”的经营模式;1896创客空间在国内首先提出“高校+校友”和“教授+企业家”的市场化运营模式,探索“高校+地方+校友”协同创新发展新路;36氦产业创新中心一方面为创业者提供办公场地、创业辅导、融资对接、品牌宣传等服务,另一

方面提供与36氦的深度合作。

促进双创载体提档升级,提质增效,是西安高新区加快推进秦创原创新驱动平台建设、提速“科创高新”建设的重要举措。西安高新区不断优化全链条双创孵化体系,特色载体建设质量齐升,累计拥有国家级孵化器14家、众创空间31家;持续完善全维度企业培育体系,优势高科技企业加速涌现,累计拥有在孵企业10513家、高新技术企业3866家、科技型中小企业3207家;不断提升全要素双创生态,完善扶持政策,设立1亿元用于支持双创载体建设。

下一步,西安高新区将持续推动国家第三批双创特色载体园区建设,加速集聚双创资源要素,加快培育双创主体,进一步创新服务模式,完善政策措施,促进双创载体高质量发展。

山东省推出“创业服务12条”

本报讯(记者 邓淑华)“我们通过整合服务资源,创新推出‘创业服务12条’,切实为创业者‘送一程’。”山东省公共就业和人才服务中心党委书记、主任衣军强介绍说。

据悉,山东省人力资源和社会保障厅近日发布《关于进一步做好创业跟踪服务提升创业服务质效的通知》,《通知》中“创业服务12条”包括:建立健全跟踪帮扶机制,搭建创业典型交流服务平台,开展个性化创业培训服务,畅通人才和用工需求渠道,提供多元化创业指导服务,引导参与人力资源服务业发展,创新信息化服务模式,加大创业担保贷款支持力度,充分发挥各类创业载体平台作用,推动各类就业创业补贴精准直达、讲好创业故事营造创业氛围、积极推荐参评各类评选表彰等。

“这些措施可以概括为5方面:政策上精准直达、资金上优先保障、平台上主动作为、服务上用心用情、宣传上持续发力。”衣军强表示,“这些政策措施,含金量高、针对性强、支持力度大,将对促进全省创新创业产生积极作用。”

据悉,为了政策精准直达,山东省将充分发挥双创载体政策集聚效应,免费提供有关政策帮扶,落实一次性创业补贴、一次性创业岗位开发补贴、就业见习补贴等就业创业补贴政策;积极利用大数据、人工智能等新技术,主动识别政策对象,推行“政策找人”、资金直达。

结合工作实际,山东省还将建立集“政策咨询、开业指导、创业培训、信贷支持、项目推荐、导师指导、创业补贴、入驻园区”等服务为一体的一揽子帮扶举措。

珠海高新区南粤侨创基地揭牌

本报讯 近日,珠海高新区联系侨界的又一个重要平台——南粤侨创基地在珠海南方软件园揭牌。

该南粤侨创基地将发挥平台优势,在侨界创新创业、人才交流、技术转化、项目合作等方面持续发力,为侨界营造良好的创新创业环境;构建“地方搭台、部门协同、侨联导航”新模式,促进海外华人华侨与珠海高新区并肩发展、合作共赢,推动珠海高新区侨务工作再上新台阶。

据悉,南粤侨创基地是由广东省侨联、侨界海归协会与园区运营方共同打造的基础设施完备、侨创服务特色鲜明、示范带动作用强的侨界创新创业示范基地。作为国家软件产业基地和国家备案众创空间,珠海南方软件园已入选南粤侨创基地,目前已入驻企业、金融、商贸服务等各类机构240余家,其中侨资企业12家。

接下来,珠海高新区将充分发挥平台优势,将侨界资源优势转化为服务经济社会发展优势,推进珠海高新区高质量发展。



南粤侨创基地揭牌仪式现场

图片来源:珠海高新区

在青岛,这家创业空间有温度

■ 本报特约通讯员 李青健

近日,青岛百恒新能源技术有限公司成功入选2022年度山东省瞪羚企业名单。这标志着位于青岛高新区的百度智创基地再添一家山东省瞪羚企业。

百度智创基地成立5年来,先后培育了国家高新技术企业25家,青岛市专精特新企业8家,山东省瞪羚企业2家,获得千万元及以上融资、新三板挂牌企业2家。

致力于打造“一个有温度的创业空间”,百度智创基地正助力企业发展结出丰硕成果。

提供全生命周期服务

2019年,深耕风电领域的百恒新能源入孵百度智创基地。在这里,这家企业搭建起备件库和研发平台,并在短短的3年间获评2022年度山东省瞪羚企业。

能够取得这样的成绩,百恒新能源负责人王仕林坦言,这既离不开企业的持续创新,也离不开百度智创基地的服务支撑。“基地工作人员第一时间给我们传达利好政策,还帮我们对接融资渠道。”

此前,百恒新能源研发生产空间受限,百度智创基地工作人员不仅为他们提供场地,还帮助他们在青岛高新区对接场地,并最终通过优惠价格让他们购入办公厂房。

在王仕林看来,创业的起点很重要,而他也非常庆幸选择了百度智创基地。因为在这里创业,能得到全方位的服务和帮助。

百度智创基地负责人付航菲介绍说,基地为企业提供全生命周期的服务和支持,包括做好企业工商注册、财税服务、共享办公、资源导入、政策咨询申报、股权架构、管理咨询、投融资服务等。

荣誉都是企业带来的

截至目前,百度智创基地共有289家中小企业入驻,累计投资总额13亿元,带动就业逾千人,实现产值超5亿元,在孵企业取得知识产权500余项。百度智创基地也先后获评国家备案众创空间、青岛市级科技企业孵化器,并连续多年获得青岛高新区“十佳创新孵化平台”“蓝贝服务标兵”等荣誉称号。

谈到这些成绩,付航菲说,“我们只是做了该做的事,基地的荣誉都是企业带来的,我们只是服务者。”

2017年,百度智创基地成立时只有3000平方米场地,但很快被科技企业入驻满场。随着优秀企业的高速发展,不少企业提出办公空间不能满足其自身发展需求,于是百度智创基地向青岛高新区相关部门发起申请,并于2019年9月高效落户二期基地。短短一个月时间,二期空间近5000平方米场地也全部满场。

付航菲说,在目前基地一二期空间满载的情况下,百度智创基地计划开辟更多办公、研发、生产空间为企业发展服务。“从众创空间到孵化器,从加速器到产业园区,我们需要走的路还很长。”

让企业扎根高新反哺高新

“百度智创基地发展到今天,离不开青岛高新区各部门的大力支持!”付航菲表示,他们孵化团队都扎根青岛高新区,“我们生活在高新、工作在高新,在这里与在孵企业一同成长;我们倾尽自己所有的精力服务企业,真正把建设高新作为自己的使命,而不仅仅

是一份工作。”

在与付航菲的交谈中,人们可以深刻感受到她对青岛高新区的了解:小到每个新冠肺炎核酸检测点的工作时间,大到每一年的“入学政策”“学校教学特色”;小到行政审批的“秒批系统”使用流程,大到准上市企业库的入库标准……面对企业家创业、生活中的各种难题,付航菲总是不厌其烦地详细解答,“帮不了的,我们就求助各职能部门。青岛高新区的网格员也非常高效,总是能第一时间给企业提供帮助。”

为了陪伴企业成长,百度智创基地针对每个企业的不同需求,量身定制服务,在青岛高新区其他兄弟园区为企业安置办公场地、研发中心、生产车间,“即使从我们基地‘毕业’了,我们也不要企业退出服务群。只要有需要,我们仍然会不遗余力地帮助他们。”付航菲说。

如今,企业也习惯了有问题就找他们,“感觉为企业服务很有价值,累并快乐着。现在园区企业都跟我们成了好朋友。”付航菲表示,“未来,我们将继续服务好企业,助力企业扎根高新、反哺高新。”